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дві системи писемності: давньоєгипетську та 
фінікійську; 12) узагальнення свідчень пам’яток 
звичаєвого та писемного права. Сутність методу 
полягає в опрацюванні окремої пам’ятки права, 
що дозволяє зробити висновки про розвиток су
дочинства в тій чи іншій країні, про майнові відно
сини, форми покарання за кримінальні злочини, 
привілеї певної соціальної групи та інші сфери 
тогочасного життя. Застосування цього методу в 
роботі з наочністю є обмеженим, якщо не врахо
вувати випадків, коли учні працюють не з самим 
текстом, а з зображенням предметів, на яких ви
карбовано сам текст.

Методи історичного дослідження та пізнання, 
властиві історії як науковій дисципліні, після їх 
дидактичного та методичного опрацювання 
трансформуються в спеціальні предметно-істо
ричні вміння, якими мають оволодіти учні. Спе
ціальне предметно-історичне уміння постає як 
результат оволодіння новим способом дії й ви
користання його відповідним чином під час роз
в’язання пізнавальної задачі. Співвідношення між 
методом історичної науки та конкретним спе
ціальним предметно-історичним умінням, яким 
мають володіти учні для розв’язання запропоно
ваної їм задачі, визначаються у таблиці 2.

Таким чином, роль і функції наочності як основи кон
струювання пізнавальних задач полягають в тому, що:
а) наочність візуалізує основні типи проблемної ситуації;

б) наочність виступає джерелом історичної інформації, 
повноцінне вилучення якої можливе лише внаслідок ак
тивних розумових дій; в) наочність дозволяє адаптувати 
методи історичної науки до вікових особливостей мис
лення учнів; г) розкриття змісту історичної інформації, 
закладеної в наочність, змушує учня діяти творчо, вияв
ляти винахідливість та ініціативу, розуміти значущість 
нових знань і вмінь для пошуку ефективного розв’язання 
проблемної ситуації; д) використання наочного матеріа
лу стимулює учнів осмислювати сутність історичних 
фактів та їх важливих деталей шляхом самостійного ана
лізу; е) наочність допомагає урізноманітнити види на
вчальних завдань та способи діяльності з їх виконанням; 
є) наочність виступає як матеріальна опора тих розумо
вих та практичних дій, які потрібно здійснити в процесі 
оволодіння історичними знаннями, й дозволяє засвоїти 
складні питання не формально і заучено, а глибоко, про
думано й міцно у вигляді смислових зв’язків, що спира
ються на яскраві образи.
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У психології добре відомо, що тільки та на
вчальна інформація перетворюється на 

знання, яка стає об’єктом самостійної перетво
рюючої пізнавальної діяльності учнів. При цьому 
слід зауважити, що в методичній науці по сьо
годнішній час не розв’язано цілу низку теоре
тичних питань, пов’язаних з пізнавальною діяльн
істю школярів, а саме:

1. Дехто з вчених-методистів вважає, що будь- 
яка пізнавальна діяльність учнів вже є само
стійною. При цьому вони наголошують на тому, 
що несамостійного пізнання не існує. Таким вче
ним можна заперечити, чи можна вважати реп
родуктивну розумову діяльність самостійною?

2. Інша крайність полягає в тому, що само

стійною визнається тільки така д ія л ь н іс т ь  учнів, 
яка здійснюється без будь-якої сторонньої до
помоги з боку вчителя.

3. Компромісний характер має позиція тих вче
них, які вважають, що самостійною є будь-яка 
діяльність (теоретичного чи практичного харак
теру), яка веде до формування нових знань, або 
нових способів діяльності.

З нашої точки зору, саме остання позиція є 
найбільш виваженим підходом до проблеми са
мостійної пізнавальної діяльності учнів в процесі 
навчання. Іноді на сторінках як педагогічних ви
дань, так і методичних, з ’являються публікації те
оретичного характеру, зі змісту яких випливає 
намагання їх авторів довести, що учень і вчитель
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є рівноправними учасниками навчального про
цесу. Це так звані «концепції» суб’єкт — суб’єктної 
взаємодії, інтерактивні методи навчання, педаго
гіка співпраці, співтворчості та багато інших нау- 
ковоподібних теорій. Ці «теорії» дуже нагадують 
метеликів на один день, які тільки з ’явилися і од
разу ж зникають. В той же час непорушним ли
шається положення класичної дидактики про те, 
що процес навчання є взаємодією вчителя та 
учнів. Саме в ході цієї взаємодії мають місце і 
співтворчість, і співпраця. Що стосується теорії 
суб’єкт — суб’єктної взаємодії, то хотілося б вис
ловити такі міркування. Розглянемо ситуацію, яка 
безліч разів виникає на уроці. Вчитель звертається 
до учнів із запитанням. Хто з них є суб’єктом, а 
хто об’єктом? Зрозуміло, що суб’єктом в даному 
разі є вчитель, а об’єктом учень. Учень на по
ставлене питання відповідає. Тепер суб’єктом на
вчальної діяльності є учень, а об’єктом відповід
но вчитель. Таким чином, в процесі навчання 
суб’єкт та об’єкт просто міняються місцями, вчи
тель і учень взаємодіють між собою саме як 
суб’єкт та об’єкт. Таким чином, у процесі такої 
взаємодії і відбувається активізація знань учнів.

Метою цієї статті є висвітлення шляхів акти
візації пізнавальної діяльності учнів під час вив
чення релігії та культури Давнього Єгипту. Як 
свідчить практика навчання, для досягнення на
лежного рівня сформованості історичних знань з 
обраних питань на вивчення релігії та культури 
Давнього Єгипту доцільно виділити дві навчальні 
години. Одну з них слід повністю присвятити релігії, 
а другу —  розвитку культури.

Як доводить багаторічний досвід автора статті, 
на уроці, присвяченому релігії Давнього Єгипту, 
для досягнення належного рівня активності та 
пізнавальної самостійності учнів доцільно вико
ристати завдання випереджаючого характеру. 
Суть його полягає в тому, що напередодні відпо
відного уроку шестикласникам пропонується вдо
ма на основі тексту підручника заповнити тек
стову таблицю (табл. 1) та відповісти на такі 
питання:

— які висновки про господарство та суспільство 
Давнього Єгипту можна зробити на основі давньоє
гипетської релігії;

— одним з найбільш шанованих богів у  Давньому 
Єгипті був Осіріс. Чим можна пояснити те особливе 
положення, яке посідав цей бог у  релігійних уявленнях 
давніх єгиптян ?

— На малюнках Осіріса часто малювали або під 
гронами винограду, або під деревом. Мумію ж Осір
іса часто малювали з колосками ячменю, які росли з 
її голови. Висловіть припущення, чому єгипетські ху 
дожники вчиняли саме так.

Таблиця 1
Релігія в Давньому Єгипті

Імена
богів

Які сили при
роді або заняття 
людей відобра

жали

В якому 
суспільстві (перві
сному чи рабов

ласницькому) 
виникли

Не аналізуючи детально хід учнівських думок

під час виконання цього завдання, зазначимо, що 
майже ніяких ускладнень під час опрацювання 
першої та другої колонок таблиці не виникає. 
Вони виникають під час опрацювання третьої ко
лонки таблиці, тобто тоді, коли треба визначити 
суспільні умови виникнення релігійного міфу. Це 
говорить про те, що в учнів даної вікової групи не 
в повній мірі сформована така риса творчого 
мислення, як перенос знань в нову ситуацію. Для 
того, щоб учні змогли аргументувати свої думки, 
доцільно використати наведене нижче творче 
завдання.

У давньому Єгипті існував звичай, коли фара
он кидав у Ніл папірус з наказом Нілу починати 
повінь. Фараон також починав оранку та зрізав 
перший сніп. Чим можна п о я с н и т и  цей звичай? 
Чи міг він виникнути за часів первісного ладу? 
Під час обговорення на уроці учнівських відпо
відей, треба спрямувати думки учнів таким чи
ном, щоб шестикласники усвідомили, що цей зви
чай був обумовлений перш за все тим, що голов
ним заняттям єгиптян було землеробство. Ф а
раон же за уявленнями давніх єгиптян був богом, 
а значить, йому були підвладні і природні явища. 
Відповідаючи на друге питання запропоновано
го пізнавального завдання, учні вказують, що в 
первісному суспільстві такий звичай виникнути 
не міг тому, що тоді ще не було фараонів. Лише 
після цього шестикласники можуть аргументо
вано заповнити третю колонку таблиці 1.

Продовжуючи формування в учнів уміння вста
новлювати зв’язки між різними сторонами сус
пільного життя, вчителю доцільно запропонувати 
учням таке пізнавальне завдання. У Давньому 
Єгипті кішку вважали священною твариною. У 
випадку, коли в домі помирала кішка, її труп баль
замували та ховали на спеціальному цвинтарі. 
Коли ж помирав собака, його труп не бальзаму
вали та ховали неподалік дому. Чим пояснити, 
що саме кішка так шанувалася в давньому Єгипті?

Практика навчання свідчить, що шестикласни
ки висувають найрізноманітніші припущення, в 
тому числі і таке —  «кішку дуже шанували тому, 
що вона належала до свійських тварин». Вчи
тель (заперечуючи учням): «Собака теж свійська 
тварина, але вона не вважалася священною». 
Саме завдяки таким запереченням вчитель ство
рює у свідомості шестикласників ситуацію розу
мового ускладнення і спрямовує їхню думку на 
пошуки правильної відповіді. Висловлення при
пущень учнями продовжується. Вислухавши де
кілька з них, вчитель висловлює припущення про 
зв’язок такого звичаю з тим, що основним занят
тям мешканців Давнього Єгипту було землероб
ство. З досвіду навчання слід сказати, що і після 
цього зв’язок між землеробством та обожнюван
ням кішки шестикласниками не усвідомлюється.

Продовжуючи співбесіду вчитель запитує 
учнів: «Які культури в основному вирощували єги
петські землероби?»

Учні говорять, що у Давньому Єгипті вирощу
вали ячмінь, пшеницю та інші зернові культури.

Не описуючи докладно ходу відповідної співбе-
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сіди, зазначимо лише, що методична майстерність 
вчителя полягає в тому, що йому необхідно підве
сти учнів до розуміння такого зв’язку: у старо
давньому Єгипті вирощувалися зернові культури, 
миші ж харчуються зерном, тому чим менше ми
шей, тим більше буде зерна. На мишей же полює 
кішка. Саме тому кішка і вважалася священною 
твариною.

*  *  *

Другий урок присвячується висвітленню дав
ньоєгипетської культури. При цьому програма 
вимагає опрацювання таких питань:

1. Писемність та освіта.
2. Наукові знання.
3. Література.
4. Архітектура та мистецтво.
1. Розпочинаючи урок, вчитель привертає увагу 

учнів до того факту, що писемність в Давньому 
Єгипті виникла в кінці IV тис. до н. е. З метою 
свідомого засвоєння учнями ролі писемності в 
житті людей доцільно провести приблизно таку 
співбесіду.

Вчитель. Які причини обумовили виникнення 
писемності у Давньому Єгипті?

Учні. Аргументована відповідь відсутня.
Вчитель ставить питання по-іншому. Якими 

були наслідки виникнення писемності?
Учні наводять безліч прикладів використання 

писемності в житті суспільства, але узагальнити 
свої думки не можуть.

Вчитель. Щ о сталося б у сучасном у  
суспільстві, якби зникла писемність?

Учні з допомогою вчителя доходять висновку, 
що в такому разі життя людей не просто значно 
ускладнилося, а й часто було б просто неможли
вим.

Вчитель просить учнів обґрунтувати свої вис
новки.

Учні говорять, що писемність потрібна людям 
для того, щоб зберігати та повідомляти іншим 
людям різноманітні знання. Звісно, що зберігати 
знання можна і в усній формі. Але люди значну 
частину знань просто забували. Для того, щоб 
запобігти забуванню, люди винайшли писемність. 
Крім того, якби не було писемності, дуже склад
но було б передавати будь-які повідомлення.

Після цього вчитель знову повертається до 
питання про причини виникнення писемності у 
Давньому Єгипті.

На цей раз учні говорять, що єгиптяни ви
найшли писемність тоді, коли іншими способами 
стало неможливо зберігати накопичені знання.

Продовжуючи урок, вчитель розповідає про 
давньоєгипетські школи, які існували при храмах 
та при центральних державних установах. В цих 
школах готували землемірів, обліковців та писців. 
Учні в таких школах ходили босоніж, під час на
вчання сиділи на підлозі, підібравши під себе ноги, 
носили невеличку пов’язку у формі спіднички та 
невеличкий білий фартушок поверх неї. Старші 
учні писали на папірусі, молодші учні писали 
крейдою на кам’яних, або дерев’яних дощечках. 
Навчання в єгипетських школах тривало дуже 
довго —  12 років. У єгипетській системі писем

ності існувало біля 700 ієрогліфів, вони могли оз
начати як окремі звуки, так і окремі слова.

Повідомивши ці факти, вчитель пропонує уч
ням таке пізнавальне завдання. Які висновки 
можна зробити на основі такого факту: у Дав
ньому Єгипті існувало прислів’я, яке стосувалося 
учнів шкіл «Вухо хлопчика знаходиться на спині 
його».

Учні говорять, що ймовірно в тогочасних єги
петських школах були дуже розповсюджені 
фізичні покарання тих, хто навчається.

Вчитель. Як ви гадаєте, чому навчання гра
моті тривало в єгипетських школах дуже довго — 
12 років?

Учні висловлюють найрізноманітніші думки.
Вчитель (ставить питання-підказку). Чому 

дуже складно було навчитися читати і писати?
Учні. Тому що ієрогліфів було дуже багато 

(близько 700) і їх треба було всі запам’ятати. 
Тому навчання було дуже довгим.

Вчитель. Чим же пояснити, що в єгипетських 
школах були дуже розповсюджені фізичні пока
рання учнів? За що карали учнів?

Учні. Карали за погану поведінку та за пога
не навчання.

Завершуючи вивчення питання про освіту в 
Давньому Єгипті, учням можна запропонувати 
наступне пізнавальне завдання. В Давньому 
Єгипті фараони наказували відкривати школи та 
навчати дітей письму, читанню та рахуванню. 
Чому Давньоєгипетська держава була зацікав
лена в розвитку освіти?

Учні. Давньоєгипетська держава була заці
кавлена в розвитку освіти тому їй були потрібні 
освічені чиновники.

Вчитель. А навіщо чиновнику освіта?
Учні. Інакше чиновник не зможе правильно 

вирішувати ті чи інші питання.
2. Наукові знання.
Для того, щоб досягти належного рівня зас

воєння питання про розвиток наукових знань у 
Давньому Єгипті учням доцільно запропонувати 
на основі тексту підручника заповнити текстову 
таблицю (табл.2).

Таблиця 2
Наукові знання у давньому Єгипті

Назва науки Причини Практичне
виникнення значення

Математика
Медицина
Астрономія

Практика навчання свідчить, що на думку учнів 
розвиткові математики у Давньому Єгипті спри
яло будівництво пірамід та храмів. Що ж сто
сується практичного застосування математичних 
знань, то учні називали безліч конкретних випадків, 
але при цьому не могли узагальнити свої дум
ки. Справа а тому, що мислення учнів цієї вікової 
групи перебуває на фактологічному рівні. Опра
цьовуючи підручник, учні мають дійти висновку, 
що знання з астрономії виникли з потреб роз-

ЛИСТОПАД-ГРУДЕНЬ2009 р. №11-12



АКТИВІЗАЦІЯ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ШЕСТИКЛАСНИКІВ НАУРОКАХ ІСТОРІЇ СТАРОДАВНЬОГО СВІТУ
в Ш К О Л І

витку землеробства, а саме —  з необхідності пе
редбачати розливи Нілу. З метою поглиблення 
знань про наукові досягнення давніх єгиптян шко
лярам доцільно запропонувати такі пізнавальні 
завдання.

1. Є гиптяни  добре знали внутріш ню  будову 
людського тіла та значення серця в житті людини. У  
Єгипті говорили, що таємниця лікаря — це знання 
роботи серця. Який звичай сприяв цьому?

2. В одному з давньоєгипетських папірусів була 
така задача. Прямокутний трикутник. Його висота
— 10. Основа — 4. Знайдіть його площу. Які знання 
треба було мати єгипетським школярам, щоб розв'я
зати цю задану?

3. У давньому Єгипті був складений план золо
тих рудників — найдавніша географічна карта. На 
ньому добре видно гори, вхід до золотих копалень 
та особливості навколишньої місцевості. Якими зван
нями повинні були володіти давні єгиптяни, щоб зро
бити такий план?

Використання наведених завдань дозволяє 
вчити учнів використовувати щойно набуті знан
ня про розвиток наукових знань у нестандартних 
ситуаціях, і таким чином формує таку їх якість як 
гнучкість та оперативність.

3. Література.
Найбільш ефективним методичним варіантом 

опрацювання цього питання є самостійна робо
та учнів з текстом підручника та підготовка усних 
відповідей на такі питання:

7- Що таке література?
2. Як вона виникла?
3 . Які твори давньоєгипетської літератури ви 

знаєте?
4. Що таке «Книга мертвих»?
З метою поглиблення та закріплення учнів про 

давньоєгипетську літературу учням можна зап
ропонувати наступне пізнавальне завдання.

У давньоєгипетській літературі зберігалася 
величезна кількість тогочасних прислів’їв та при
казок. Наводимо декілька з них.

1. Писець нікому не підкоряється, навпаки всі 
підкоряються йому.

2. Люби людей, для того, щоб люди любили тебе.
3. Друзі — це той скарб, який прикрашає лю ди

ну.
Які висновки можна зробити на основі цих вис

ловлювань?»
4. Архітектура та мистецтво.
Починаючи опрацювання цього питання, вчи

тель говорить, що давні єгиптяни створили так 
звану кам’яну фундаментальну архітектуру. Особ
ливості давньоєгипетської архітектури можна 
найбільш яскраво продемонструвати на прикладі 
пірамід та Карнанського храму. Про піраміди вже 
йшла мова на одному з попередніх уроків. Тому 
відповідні опорні знання у школярів вже мають 
бути, і їх можна актуалізувати за допомогою та
ких питань: З якою метою у Давньому Єгипті бу
дувалися піраміди? Чому при їх будівництві ви
користовувалася праця величезної кількості лю
дей? Чому як тільки новий фараон приходив до 
влади, він наказував негайно починати будувати
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для себе піраміду? Які висновки яможна зробити 
на основі такого давньоєгипетського прислів’я: 
«Все в світі боїться часу, а час боїться пірамід»?

Характеризуючи Карнанський храм, вчитель 
з метою створення в учнів відповідного вражен
ня про його грандіозні розміри, може навести 
такі цифри. Так, одна з його залів мала площу 
5,5 тис. кв. м. Стелю в цій залі підпирали 134 
колони, розташовані у 16 рядів.

Повідомивши ці цифри, вчитель звертається 
до учнів з пропозицією висловити припущення, 
навіщо була потрібна така величезна кількість 
колон. При цьому слід мати на увазі, що ця про
позиція має на меті не актуалізацію опорних знань 
учнів, а висувається з метою концентрації уваги 
учнів та використання такого методу проблем
ного навчання, як проблемний виклад навчаль
ного матеріалу. Зрозуміло, що шестикласники 
висувають найрізноманітніші міркування, але всі 
вони далекі від істини. Справа в тому, що для 
відповіді на поставлене питання шестикласники 
повинні знати з курсу фізики такі поняття, як тиск, 
залежність між площею опори предмету та тис
ком його на грунт. І все це треба не просто зна
ти, а й здійснити перенос фізичних знань на істо
ричний матеріал. Вислухавши декілька відпові
дей учнів та витримавши певну паузу з метою 
максимальної концентрації уваги учнів, вчитель 
повідомляє, що наявність величезної кількості 
колон у конструкції храму була обумовлена тим, 
що поперекові балки склепіння храму виготов
лялися з каменю, мали значну вагу і не могли 
бути довгими, тому вимагали великої кількості 
опор у вигляді колон.

Навчальний матеріал про розвиток мистецтва 
у Давньому Єгипті опрацьовується самостійно на 
основі підручника. При цьому вони повинні підго
тувати відповіді на такі питання:

1. Які види мистецтва були в Давньому Єгипті?
2. Чому єгиптяни особливого значення надавали 

розмальовуванню храмів та гробниць?
3. Як релігія впливала на образотворче мистецт

во?
4. В чому полягали особливості в зображенні лю 

дей єгипетськими художниками?
Підводячи підсумки цієї статті, слід зазначити, 

що уроки з історії культури певного історичного пе
ріоду є в методичному плані чи не найскладнішими. 
І не тільки тому, що становище з відповідною наоч
н істю  у м асовій  ш колі просто  катастроф ічн е. 
Складність вивчення подібного навчального матері
алу з методичної точки хору полягає ще і в тому, що 
ефективне його опрацювання можливе лише за умо
ви реалізації в процесі навчання чисельних внутрі- 
шньопредметних зв ’язків культурологічного матері
алу майже з усіма іншими сторонами суспільного 
життя. А це, в свою чергу, вимагає систематичної 
актуалізації опорних знань учнів як на репродуктив
ному, так і на творчому рівнях. Метою цієї статті 
було розкриття шляхів актуалізації опорних знань 
учнів на уроках, присвячених вивченню релігії та 
культури Давнього Єгипту в умовах дефіциту наоч
них засобів навчання.


